

网站搜索  
Search

关键词:

搜索类别:

## 心理所专家: 决策者是规避风险还是规避后悔具有领域特异性

心理研究所

近日,在中科院心理所研究员李纾的指导下,澳门科技大学的博士研究生孙悦与中科院心理所助理研究员梁竹苑、郑蕊,博士研究生周坤、饶俐琳,针对做决策时人们是规避风险还是规避后悔这一争论进行了研究,并提出:并非所有风险对人而言都是生而相同的,决策者是规避风险还是规避后悔具有领域特异性(domain-specific)。他们以博彩这一高风险行为为例,证明了上述观点。

该研究选择有“赌城”之称的澳门作为取样地点,通过发放问卷的方式调查了373名当地居民。研究者精心选取了澳门博彩业中知名度最高的13种博彩方式,要求被试者在问卷中分别评定自己对这13种博彩的参赌意愿,及风险知觉和预期后悔程度。

结果发现,对于这13种博彩方式,测试报告与澳门博彩监管局公布的2003年~2008年各种博彩方式毛收入数据相一致。这说明该研究具有良好的生态效度。更为重要的是,研究结果较好地验证了研究假设,即在13种博彩中,个体是否愿意参与博彩,既非一味地由规避风险而定,也非一味地由规避后悔而定,而是具有领域特异性——根据个体的赌博意愿,这13种博彩可以分为四类,一类由风险规避决定的,一类由后悔规避所决定,第三类为二者共同决定,第四类则是二者都无影响。

该研究结果说明,无论风险规避说还是后悔规避说都不能单独解释人们的风险决策倾向——个体是风险规避的,还是后悔规避的,抑或两者都有?这取决于个体参与的是哪一类赌博。专家认为,这一结果不仅为风险决策理论研究做出了新贡献,还将为赌博研究,尤其是各种机构对赌博成瘾的干预提供有益的启发和指导。

该研究受到中科院“百人计划”、中科院知识创新工程重要方向项目、国家自然科学基金委员会项目的资助。该成果已于近期在线发表在赌博研究领域最具影响力的期刊*Journal of Gambling Studies* (2008 Impact Factor: 1.439)上。

### 中国科学院-当日要闻

- 中组部副部长李智勇慰问地质地球所刘光鼎院...
- 中国泛海接手联想控股29%股权
- 人民日报专访路甬祥:中国不能再与科技革命...
- 我专家为控制大气CO2浓度国际谈判提供定...
- 中科院研究生院举行2009级研究生开学典...
- 中国科协党组书记邓楠视察南京古生物博物馆
- 2009中国国际纳米科学技术会议在京召开
- 中国科学院全面启动实施人才培养引进系统工程
- 中科院颁发西部学者突出贡献奖和卢嘉锡青年...
- 《中国科学》和《自然科

